



# **Учителя школы №15 в истории Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г.**

## **Исследовательская работа**

**Выполнили:**  
Аксаментова Дарья  
ученица 9А класса «СОШ№15»  
Хамитова Ксения  
ученица 9А класса «СОШ№15»  
**Руководитель:**  
Куприянчук Галина Ивановна  
заведующая библиотекой «СОШ№15»  
Усолье - Сибирское  
ул. Розы Люксембург 46, № т. 3-88-08  
E-mail: [usolue15@mail.ru](mailto:usolue15@mail.ru)

Усолье – сибирское  
2010



# Содержание



1. Вступление	с. 3-4
2. Испытан полем боя	с. 5-11
3. Передний край в глубоком тылу	с. 12-20
4. Детство опалённое войной	с. 21-33
5. Заключение	с. 34-35
6. Источники	с. 36



## Вступление



Эта память, верьте, люди,  
 Всей земле нужна!  
 Если мы войну забудем,  
 Вновь придет война...

Р.Рождественский

Каждый год в эти майские дни наш народ вспоминает грозные годы войны, чтит память павших, кланяется живым. Война ... Великая Отечественная как далека она от нас, сегодняшних школьников. Только по книгам, кинофильмам да воспоминаниям фронтовиков мы можем представить себе, какой ценой завоёвана Победа.

Она такой вдавила след  
 И столько наземь положила  
 Что двадцать лет и тридцать лет  
 Живым не верится, что живы.

К.Симонов

Все дальше и дальше уходят от нас «ревущие сороковые». Это уже прошлый век, но жива память о двадцати восьми миллионах жизней, отданных за свободу, независимость, чистое небо над головой. «Уважение к минувшему - вот черта, отличающая цивилизованность от дикости», - писал А.С. Пушкин. Наше уважение к прошлому, к истории родной страны проявляется в бережном отношении к участникам Великой Отечественной войны, в стремлении помочь конкретным людям: бабушке, дедушке, соседу-ветерану... Все эти люди, отдавшие приближению Победы молодость, здоровье, так теперь нуждаются сами в простом человеческом внимании, тепле и заботе.

Учитель... Школа... Начало начал. Здесь истоки характеров, идеалов, убеждений. Врачи и строители, летчики и инженеры - всё начинается здесь. История школы №15 началась 1 сентября 1961 года, когда первые ученики и учителя переступили её порог. Учителя, рождённые в 20-30 е годы, какие они были, что довелось им пережить, как Великая Отечественная война отразилась в их биографии?

Так появилась тема для исследовательской работы: **«Учителя школы №15 в истории Великой Отечественной войны»**, над которой мы начали работать в этом юбилейном году, но надеемся продолжить её, пока не исследуем биографии всех учителей школы, переживших это трагическое, для нашей Родины и для каждого человека, время.

### Первые учителя школы №15



Работа в школе – это большой и нелёгкий труд. Ежедневно и ежечасно учителя думают о том, как воспитать детей добрыми, отзывчивыми, честными и справедливыми. Вспомним же тех, кто вложил своё сердце, свою душу, свою любовь в выпускников прошлых лет. Это ветераны педагогического труда. К сожалению, годы берут своё, кто-то находится на заслуженном отдыхе, а кого-то нет в живых, но они останутся в памяти своих учеников, ведь учитель жив, пока живут его ученики.



Награды на груди учителей-ветеранов – это как звезды на погонах, убедительное свидетельство заслуг учителя, вызывают чувство глубочайшего уважения, восхищения.



# Испытан полем боя

## Учителя – фронтовики

**В истории нашей державы  
Есть множество ярких имён  
Достойных и Чести и Славы,  
Героев разных времён.  
Они - наша Гордость и Слава,  
Они - наша Светоч и Стать.  
И мы не имеем права  
Их имена забывать!**

В этом разделе расскажем об учителях с оружием в руках вставших в единый строй защитников Отечества. Учитель на фронте, как правило, был командиром. Образование и педагогический опыт помогали ему, находясь в гуще солдатских масс, стать душой воинских коллективов, личным примером увлекать бойцов вперёд при выполнении боевых задач. Вернувшись с поля боя, они стали учителями, всю свою жизнь., посвятив педагогическому труду.

Наш долг свято беречь память о мужественных земляках, достойно пронёсших, сквозь огонь гордое имя **учитель.**





## ПЕРВЫЙ ДИРЕКТОР ШКОЛЫ №15

### Аникеев Петр Иванович



Солдату я слагаю оду,  
 Был ратный путь его тяжел,  
 Он все прошел: огонь и воду,  
 И трубы медные прошел.  
 Шагал по вражескому следу  
 До завершающего дня  
 И прочно выковал Победу  
 Из грома, стали и огня.

*А. Плотников*

Аникеев Петр Иванович родился 23 августа 1920 года в селе Староцурухайтуй Быркинского района Читинской области в семье грамотных крестьян. Мать – Аникеева (Шестакова Татьяна Ивановна), отец – Аникеев Иван Андреевич. С детства проживал в семье дедушки Шестакова Ивана Платоновича. Дедушка и братья матери были первыми организаторами колхоза, участниками гражданской войны. Один из дядей (Виктор Иванович) и дедушка были расстреляны Семеновцами (белогвардейцами). После их гибели один из колхозов назван «Колхоз им. Шестаковых», а в Даурии установлен памятник.

В 1933 году мать Татьяна Ивановна с двумя детьми (Петр и Сергей-старший), вместе с переселенцами уезжает в Казахстан (пос. Раздольный, Акмолинский район, Акмолинская область). Петр Иванович закончил в 1937 году семилетнюю школу и поступил в Петропавловское (Казахстан) педагогическое училище, которое окончил с отличием (школьное отделение). В 1940 году направлен на работу в село Терновку, Красноармейского района учителем в неполную среднюю школу, где проработал до ноября 1941 года. Уволен в связи с призывом в РККА и направлен на учебу в Алма-Атинское Военно-пехотное училище (ускоренный курс). В 1942 году окончил с отличием училище и был направлен на фронт. Воевал в составе 3 – его Белорусского фронта

Петр Иванович испытал горечь отступления. Участвовал в изматывающих, оборонительных боях, в рядах наступающих советских войск в Белоруссии, Литве, Восточной Пруссии. Здесь, на земле врага, батальону, которым командовал Петр Иванович, было приказано проникнуть в тыл к гитлеровцам, нарушить коммуникации

отступающего противника. Приказ был выполнен, бойцы перерезали врагу дорогу, ведущую на Кенигсберг. Трое суток батальон вел бои, находясь в тылу врага. На четвертый день Петр Иванович был тяжело ранен в правое плечо и колено. Бой прекратился после заката солнца, но все это время раненый командир был вместе со своими солдатами. Ему сделали перевязку. Пробитую осколком руку, он прижал к бедру поясным ремнем и продолжал командовать батальоном. За успешное проведение военной операции и личное мужество Петр Иванович был удостоен ордена Красного Знамени.

В 1944 году он попадает в госпиталь в городе Горький (Нижний Новгород). Из госпиталя выписали 8 мая 1945 года. День победы Петр Иванович встретил в Москве. После ранения Аникеев Петр Иванович уволен из армии в запас, в резервный полк офицерского состава в звании гвардии лейтенанта.

В январе 1946 года Петр Иванович устраивается работать военруком и учителем истории в Раздольненскую школу, а в 1948 году становится завучем этой школы. В 1947 году он женится на Мироновой Елене Константиновне, а в 1948 году у них рождается дочь Татьяна.

В 1950 году семья переезжает в село Елизаветенка в связи с назначением Петра Ивановича директором местной школы. В 1952 году у них рождается сын Валерий.



В 1954 году они переезжают в город Усолье-Сибирское. В 1955 году Петр Иванович поступает в Иркутский Государственный педагогический институт на исторический факультет, который заканчивает с отличием в 1960. Затем становится заведующим Усольского ГОРОНО.

В последующем работает директором школы-интерната №4, школы №15; завучем школ №8 и №9. Будучи на пенсии работает военруком школ №15, №9, №16, учителем истории школ №13, №16.

**За участие в Великой Отечественной войне Петр Иванович награжден орденом Красного знамени, орденом Отечественной войны 1 – степени.**

В послевоенные годы он награждён орденом Трудового Красного знамени Юбилейной медалью в честь 100 – летия Ленина, медалью, Ветеран труда и ещё 12-ю другими орденами и медалями и множеством почетных грамот, в том числе грамотой Министерства просвещения, ЦК Союза учителей, ОБЛОНО, ГОРОНО и др.



**Парад Победы на стадионе ЗГО, 1975 год.**





Энергичный, дисциплинированный, требовательный он большое внимание уделял военно-патриотическому воспитанию. По его инициативе был создан спортивный комплекс, умело налаживал связи с шефами ЗГО, которые оказывали школе большую помощь.



**Встреча Ветеранов Труда с отличниками школы  
1 ряд, 2-й слева Аникеев П.И.**



## Зуев Дмитрий Степанович



Родился в Качугском районе в 1927 году.  
В 1944 году был призван в армию.  
Служил в снайперском полку курсантом,  
затем по специальному набору попал в  
разведшколу. Служил в отделе особого  
назначения № 453 в качестве радиста-  
разведчика 1-го класса. Воевал  
в Маньчжурии. Дмитрий Степанович  
имеет правительственные боевые  
и юбилейные награды,  
Орден Отечественной войны.





Мирную жизнь Зуев Дмитрий Степанович продолжил в г. Усолье-Сибирское. Успешно работал учителем рисования и черчения в школе №15. Он и сейчас бывает частым гостем в нашей школе.



**Урок мужества «Солдаты Усольской земли» февраль 2009 г.**



**Ученики 6А класса в гостях у Дмитрия Степановича. Апрель 2010 г.**



# Передний край в глубоком тылу

Труднейшие испытания выпали на долю учителя в тылу. Деятельность учителя определялась законами военного времени. Учителя работали более напряжённо, увеличились затраты физических и духовных сил, ухудшились условия. В связи с уменьшением численности педагогических кадров, увеличилась учебная нагрузка на учителей.

Учителя были большой культурной силой. К ним как к образованным людям обращались по самым разным жизненным вопросам. Учитель был им добрым советчиком и авторитетным наставником. Казалось бы, нехитрое дело помочь написать письмо на фронт, прочитать в кругу односельчан письмо, пришедшее с передовой, и от себя добавить, как храбро сражается с фашистом земляк. Но сколько радости несли людям эти учительские беседы. Во всех патриотических делах самое непосредственное участие принимали учителя. Отправке подарков, индивидуальных посылок и писем на фронт, сбор лекарственных растений и т.д. им приходилось участвовать и в заготовке дров для школы, ремонте школьных помещений, полевых работах. Вдохновенный труд учителя в годы Великой Отечественной войны достоин и уважения, и чести, и памяти.



## Шерстова Анна Ивановна



Анна Ивановна родилась в 1923 г. в Калиническом районе в Белоруссии. Когда ей было 7 лет, отца с семьёй сослали на Соловки. В семье, кроме неё было ещё 5 детей. Отцу удалось убежать во Владивосток, куда он затем забрал и жену с детьми. Семья часто переезжала: Ворошиловград, Пятигорск, Мариуполь. Когда отец умер, мама приехала в Черемхово к своему брату. Анна Ивановна здесь после окончания школы поступила в Черемховское педагогическое училище, которое закончила в 1940 году.



1939 г. Черемховское педучилище. 1-й ряд 2-я слева Анна Ивановна



Во время учёбы практику проходила в деревне Узкий луг.



Иван  
 Александрович № 9656033  
**Трудовая книжка**  
 Фамилия Лазовская Шерстёва  
 Имя Анна  
 Отчество Ивановна  
 Год рождения 1923

СВЕДЕНИЯ				О РАБОТЕ		
№ записи	Дата			Сведения о приеме на работу и увольнении	работу, переименования по (с указанием причин)	На основании чего выдана запись (документ, его дата и номер)
	Год	Месяц	Число			
1						
1	1910	II	20	Учебный нарядный казначей при Узкомурском училище	родной отдел образования в казначействе	Приказ № 100 от 21/II/10
2	1910	VII	16	переведена в казначейство школы по месту	Гаррамовский учительский кабинет	Приказ № 53 от 16/VI/10
3	1950	IX	18	Овободлена в Барсатской пед. школе в связи с ее закрытием	от работы пед. школе к месту жительства	Приказ ТОМО № 109 от 18.09.50

среднее, высшее  
 [Stamp: МОУ СОШ № 1 Узкий луг]  
 [Signature: Шерстёва Анна Ивановна]  
 [Stamp: МОУ СОШ № 1 Узкий луг]

Затем её направили в деревню Бархатово (Бархатовские копи) учителем начальных классов, где она прожила 10 лет. Вышла замуж, но когда началась война, мужа забрали в армию. Он служил на востоке. Во время войны жить было тяжело на руках маленький сын, приходилось работать в школе, а летом на полях. Сами заготавливали дрова для школы, делали ремонт, да ещё надо колхозу помочь. Дети рано выросли. «Тяжело было, даже вспоминать не хочется» - говорит Анна Ивановна.



Когда муж окончил военное училище в Запорожье, она вместе с ним ездила по стране. В 1954 году муж демобилизовался, и они приехали в Усолье-Сибирское. Николай Васильевич работал директором ремзавода, а Анна Ивановна в школе №8, жили на улице Колхозной.



**Школа №8**

Когда переехали жить на ул. Пионерскую, она стала работать в школе №1, где проработала 9 лет. В 1968 году построили дом на улице Декабристов, где она живёт и сейчас, Анна Ивановна пришла работать в школу №15, и проработала в ней 32 года.









**Встреча с выпускниками в школе №15.**

**Первый ряд 1-я справа Шерстова Анна Ивановна**

И сегодня Анна Ивановна полна энергии, жизнерадостна, без дела сидеть не может. Очень интересный увлечённый человек, мастерица. Создаёт картины из природного материала: перьев птиц, соломки и т.д. которые всем дарит.



**В гостях у Анны Ивановны ученицы 9А класса  
Хамитова Ксения и Аксаментова Дарья. 2010 год**



## Касьянюк Надежда Ефремовна

Родом с Украины, Винницкой области. Отец из крестьян, не захотел вступать в колхоз, за что был сослан в Тайтурский лесхоз. Надежда приехала в Иркутск в 1932 г. Закончила семилетку - неполную среднюю школу, в 1939 году поступила в Иркутское педучилище, а в 1940 году как дочь неблагонадёжных родителей была исключена. Пришлось ехать в Черемхово, где в 1942 году окончила педучилище. Начала работать в Тальцинской средней школе Иркутского сельскохозяйственного района. Работала там пока не начала строиться Иркутская ГЭС, а после, 19 лет проработала учителем начальных классов и математики в 5-7 классов посёлка Большая Речка. Там в 1959 году получила звание «Отличник Народного образования». В Усолье-Сибирское Надежда Ефремовна переехала в Январе 1962 года и поступила работать в школу №15, где проработала 35,5 лет, начала с группы продлённого дня, а потом учителем начальных классов. Стаж работы учителем всего 55 лет. Имела множество грамот, Медаль «За трудовое отличие», Орден Трудового Красного Знамени.



Надежда Ефремовна много лет являлась руководителем методического объединения учителей начальных классов. В работе использовала прогрессивные методы и идеи преподавания предметов.

**Юбилей школы. Встреча выпускников.  
В центре Надежда Ефремовна. 1986 г**

К большому сожалению Касьянюк Надежда Ефремовна умерла в 2006 году. Но из бесед с учителями, которые работали с ней в школе, мы узнали, как тяжело ей приходилось в военные года. В школе остались одни женщины, мужчин всех забрали в армию. Учителя и школьники участвовали в сельскохозяйственных работах. В эти военные годы дети быстро выросли. Они учились и работали, не доедали, нечего было одеть, но рядом с ними всегда были учителя, такие как Надежда Ефремовна. она навсегда останется в памяти своих учеников.



# Детство, опалённое войной



Его я узнал не из книжки –  
 Жестокое слово – война!  
 Прожекторов яростной вспышкой  
 К нам в детство врывается она.  
 Смертельными тоннами стали,  
 Сиреной тревоги ночной.  
 В те дни мы в войну не играли –  
 Мы просто дышали войной.  
 В читальнях, притихших и тесных,  
 На отмелях книжных морей,  
 При свете коптилок железных  
 Шуршали листы букварей.

*А. Иоффе*

Война - самое трагическое событие в жизни людей. Она несет с собой боль и утрату, жестокость и разрушение, страдание многих людей и в первую очередь детей.

Дети встретили войну в разном возрасте. Кто-то совсем крохой, кто-то подростком. Кто-то был на пороге юности. Война застала их в столичных городах и маленьких деревеньках, дома и в гостях у бабушки, в загородном лагере, на переднем крае и в глубоком тылу. Прошли годы...

Сегодня дети войны стали нашими дедушками и бабушками, и их память цепко хранит события военных лет. Государство по достоинству оценило труд детей в годы войны, наградив их медалями «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 г.». Им же будет в двойне приятно, если мы, сегодняшнее поколение, будем интересоваться их деятельностью, будем рассказывать о ней другим.

Многие наши учителя испытали военное время в детском и подростковом возрасте.

# ЗАКЛЮЧЕНИЕ



Победой кончилась война,  
Те годы позади.

Горят медали, ордена  
У многих на груди.

Кто носит орден боевой  
За подвиги в бою,  
А кто – за подвиг трудовой  
В своем родном краю.

Народ победу одержал,  
Страну фашистам не отдал,  
Отстроил заново державу,  
Привел ее к великой славе.

*Н. Кольченко*

Праздник 65-летия Победы. Это итог великого подвига народа на фронте и в тылу. 1418 дней шла война. Ни одного из этих дней, тяжелого или радостного, нельзя выбросить из великой летописи нашей Победы. Солдат и маршал на фронте, рабочий у станка, крестьянка в поле, политрук в огненной атаке и учитель в школьном классе делали одно общее дело, приближая желанный час.

Велика летопись народного Подвига, свершенного во имя Победы. Но она продолжает пополняться и ныне, ибо история – это немеркнущая память живых участников событий, это благодарная память потомков.

Да, то майское утро было проникнуто ликованием. Но сквозь него проступала скорбь. Люди остро чувствовали потерю близких, знакомых и незнакомых; тех, кто умирал под фашистскими пулями и снарядами, пытками в концлагерях, в блокадном голоде, в сожженных деревнях. Их убила война...

Это ликование и эта скорбь. Время их не приглушает. А мы с вами должны эту память о самой страшной войне, которая коснулась каждой семьи, передавать из поколения в поколение.

Я много книг читала о войне,

Я знаю, что она бесчеловечна.

Нам нужен мир, надежный мир навечно.

Всем людям нужен мир, тебе и мне.

